

2017年06月19日 星期一 收藏本站

www.cyol.com

往期回廊 新闻列表 返回首页 < 上一期 下一期 > 中青报系

河南科技大学：把课外定为人才培养的“主战场”

张玉甫 中国青年报·中青在线记者 潘志贤 来源：中国青年报 (2017年06月19日 09版)

“风扇不安全，效果也不好，用干冰吧。”一个工科小伙伴的提议，让刘妍眼前一亮。

近日，第十三届“挑战杯”河南省大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在河南科技大学举行，作为学生会团工委书记的刘妍，正在为会场太热发愁。联系寻找干冰、装桶、分发展区，一通忙，会场里的高温慢慢降下来。

为了这次比赛的筹备工作，刘妍每天都和小伙伴忙到凌晨，甚至会在学生会办公室熬个通宵。“整个人都像脱了层皮，但老师放心把工作交给我们，我们就一定要干好。通过这种课外锻炼，我的组织领导能力得到了提高。”刘妍说。

把大型活动的组织工作放心地交给学生，正是河南科技大学课外培养的一个缩影。近年来，该校制订了一系列课外培养制度，建立了六大课外培养模块、12条课外培养路径以及完善的考评体系，进行课外课内“双轨并行，融合联动”的人才培养模式新探索。

在河南科技大学材料科学与工程学院，有一个特殊的“班级”——梦想一班。

“它不是行政班级，也不是一个班级，而是一个帮助学生实现目标的平台。”曾任该学院党委副书记的程光耀，是“梦想一班”的发起者。在他看来，当一些有共同梦想的学生在一起奋斗时，就加入了“梦想一班”。

“梦想一班”共设立了立德、志愿、创业、明心、运动、文艺等10个梦想班。程光耀举例向记者介绍，创新梦想班，让创新在学生力所能及的地方真正落地生根；志愿梦想班，是引领学生在志愿服务活动中，提升奉献、友爱、互助的精神；运动梦想班，是引领学生积极“走出宿舍、走下网络、走向操场”，磨练意志，提高身体素质……

之所以开展“梦想一班”这种课外培养工作，源自于河南科技大学在全校范围内的一项调查。调查显示，有88%的学生认为，大学期间对自己影响最大的事发生在课外，大学生在课外学到了许多课堂上难以企及的知识和社会行为方式。越来越多的学生通过课外参与社会实践和各种文化活动，提升自己的综合素质。

2014年，河南科技大学提出了建立课内课外共同培养人才的构想，即在推进课程教学改革的基础上，重新打造课外活动，摒弃过去那种“课外活动的目的是丰富大学生业余文化生活”的传统观念。

“课内培养与课外培养是大学教育两个不可分割的组成部分，如车之两轮、鸟之两翼，共同发挥着对人才的培养作用。”对课内课外“双轨并行，融合联动”人才培养模式有着深入研究的学生工作处处长杨国欣教授说。

“寓在学校宿舍里看问题，容易表象化、片面化，只有真正去实践，才会有更深刻的认知。”人文学院社会工作专业的大三学生张晋焯带领团队成员，用半年时间，对丹江口水库移民的社区安置问题进行了详细的调研。

虽然条件艰苦，受了不少罪，但张晋焯认为一切的付出都是值得的，他们带着这份调研报告，出现在今年河南省“挑战杯”的决赛赛场。

护理学院大三的崔文豪，也是一个“爱折腾”的学生。从大一一开始，他坚持参加学校助残济困、文艺演出、环保宣传、社区义诊等爱心志愿服务活动。2016年，担任院学生会主席后，崔文豪带领学院志愿服务队来到汝阳县贫困村，开展暑期“三下乡”社会实践支医活动，他在全国大中专学生社会实践“千校千项”成果遴选活动中获“实践组织带头人”称号。

去年10月，中国大学生方程式汽车大赛开赛，河南科技大学学生驾驶自己打造的第六代“河洛风”赛车在赛道上风驰电掣，这是河南科技大学第七次作为河南省唯一高校参赛。

“河洛风赛车队以赛车为平台，实现了理论与实践紧密对接，课内与课外相融互动，使学生得到了全方位的培养。”车轱与交通工程学院院长徐斌说出了“秘诀”。

张玉甫 中国青年报·中青在线记者 潘志贤 来源：中国青年报 (2017年06月19日 09版)

中青报客户端

- ### 新闻排行榜
1. 李克强总理会见采访两会的中外记者并回答提问
 2. 一张煎饼的双城记
 3. 特朗普将对华商品加增关税 美45个行业协会请愿
 4. 当城市不再长大
 5. 他赢了时间，时间也赢了他
 6. 为荒凉者流浪
 7. 最容易带走的的东西
 8. 在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话
 9. 中央军委副主席、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长简历
 10. 初中孩子的力量

热门图片

高铁列车的“女门神” 陕西：中欧班列新年开 杜丽群：在“生命禁

建筑工时装秀 “我帮妈妈变美丽” 樱花海 映春光

两会上 我们如何观看 十三届全国人大一次会 土耳其将向叙利亚阿

“大洋一号”青岛起 李克强总理会见采访两 “大洋一号”青岛起航

长沙雨急 湘江水涨 利比亚：让足球成为交 江苏南京：宪法宣传进

十三届全国人大一次会 人大闭幕 今年两会最后 花开三月

中青在线版权与免责声明

中国青年报手机版

中国青年报-中青在线官方微信

点赞 5人 打酱油 0人 鼓掌 3人 流泪 0人 开心 3人 正能量 4人

版权声明：凡本网文章下标注有版权声明的均为中青在线合法拥有版权或有权使用的作品，未经本网授权不得使用。违者本网将依法追究法律责任。如需授权，点击 [获取授权](#) [更多授权](#)

返回目录 放大 缩小 全文复制 上一篇